

## 要点

中东和中亚地区的国家在 2008 年增长强劲，但全球危机目前正在影响这些国家，经济和金融脆弱性在增加。

- 2008 年秋季以来，先进经济体的衰退和国际商品价格的下跌使出口收入、投资流动和汇款受到打击。
- 中东和中亚国家的经济增长可能从 2008 年的 6% 放慢到 2009 年的 2½%。

尽管石油收入下降，预计许多中东石油出口国仍能维持其支出计划，这将对全球需求起到重要的促进作用。

- 中东石油出口国作为一个整体的对外经常账户在 2009 年可能有 100 亿美元的逆差，相比之下，2008 年是 4000 亿美元的顺差。
- 通货膨胀从 2008 年夏季的高峰水平急剧下降，与粮食和燃料价格下跌相一致。
- 少数中东石油出口国的银行体系已开始出现问题，但当局已迅速采取行动，通过注资和流动性措施解决这些问题。

中东和北非的石油进口国将尤其受到欧洲经济下滑的影响。

- 债务水平较高的许多中东和北非石油进口国缺乏足够的财政空间，无法进行反周期的支出 来缓解外部资金流入减少的影响。
- 随着通货膨胀下降，放松货币政策的空间在增大。
- 在一些中东和北非石油进口国，失业的上升可能加剧贫困和其他社会压力，并使增强社会安全网变得更加必要。

高加索和中亚国家正在遭受商品价格下跌和俄罗斯经济发展不利的影响。

- 高加索和中亚国家通常具有相对较低的债务水平，从而有余地通过增加公共支出支持国内需求。
- 高加索和中亚国家需要提高汇率灵活性，因为俄罗斯卢布已贬值。
- 一些高加索和中亚国家有必要继续对金融体系保持警惕。

全球经济下滑可能比预期持续时间更长、更严重（专栏 1）。各国当局应当针对这种可能性做好准备。

中东和中亚国家可能需要在更长时期内支持国内需求，进一步加强金融体系，并建立危机管理框架。

对于低收入国家，有必要增加捐助融资，以维持所需的经济发展。

## 专栏 1. 世界经济展望<sup>1</sup>

全球信贷紧缩引发了大萧条至今最深的世界性衰退。预计世界经济活动在 2009 年将下降 1.3%。全球各个角落都受到影响：代表全球经济四分之三的国家的人均产出预计都将下降，几乎所有国家的经济增长都从 2003-2007 年观察到的增长率上急剧减速。预计经济增长在 2010 年将恢复，但 1.9% 的增长率仍将大大低于潜在水平。在作出这些预测时，考虑到 20 国集团国家的财政刺激计划（2009 年为 GDP 的 1.75%，2010 年为 GDP 的 1¼%）以及其中多数国家自动稳定器的运作。

	表 1.1. 《世界经济展望》预测概览			
	2007	2008	预测	
			2009	2010
<b>世界产出</b>				
先进经济体	<b>5.2</b>	<b>3.2</b>	<b>-1.3</b>	<b>1.9</b>
其中：美国	2.7	0.9	-3.8	0.0
欧盟	2.0	1.1	-2.8	0.0
	3.1	1.1	-4.0	-0.3
新兴和发展中经济体	<b>8.3</b>	<b>6.1</b>	<b>1.6</b>	<b>4.0</b>
其中：中东和中亚	6.6	2.5	3.8	
独联体国家	8.6	5.5	-5.1	1.2
其中：俄罗斯	8.1	5.6	-6.0	0.5
<b>世界贸易量（货物和服务）</b>	<b>7.2</b>	<b>3.3</b>	<b>-11.0</b>	<b>0.6</b>
<b>商品价格（美元）</b>				
石油	10.7	36.4	-46.4	20.2
非燃料（根据世界商品出口权重计算的平均值）	14.1	7.5	-27.9	4.4

预计先进经济体将遭受深入的衰退。预计 2009 年总产出将收缩 3¾%。在主要经济体中，美国和英国将继续受到信贷约束的最严重影响。欧元区将遭受比美国更深的经济活动下滑，因为出口部门的急剧收缩越来越抑制需求。

成熟市场的持续压力和资产负债表调整将对新兴经济体的融资造成严重后果。总体而言，新兴市场 2009 年的净资本外流将超过 GDP 的 1%。预计新兴和发展中经济体作为一个整体在 2009 年仍将维持 1½% 的有限增长，2010 年将上升到 4%。然而，许多国家的实际 GDP 在 2009 年将收缩。预计最严重的产出下滑将出现在独联体国家，特别是俄罗斯，因为资本流动的逆转打破了信贷繁荣，并且商品出口收入已减少。

这一情景面临的最主要的下行风险是，政策不足以阻止金融状况恶化与经济减弱之间的负面反馈。随着全球经济活动收缩，公司和住户违约增加的威胁意味着风险利差仍将扩大，资产价格将进一步下跌，金融资产负债表将遭受更大损失。发生系统性事件的风险将上升，恢复信誉和信任的任务将变得复杂，救助银行的财政成本将进一步增加。

必须相对于这一情景，平衡看到经济前景面临的上行可能性。大胆地实施政策，使市场确信金融压力正得到果断的处理，这可能在市场上引起相互加强的“心理反弹”，使企业和消费者的信心恢复，并有更大的意愿做出较长期的支出承诺。问题是，经济低迷持续加剧的时间越长，出现这种强劲反弹的可能性就越小，因为对经济前景的悲观情绪变得根深蒂固，资产负债表进一步受损。

<sup>1</sup> 更多信息见 2009 年 4 月期《世界经济展望》（基金组织）。